

助力垃圾分类提质扩面



桥头镇生活垃圾分类主题宣教馆

3

镇街各出“奇招”，营造垃圾分类全民参与良好氛围

为积极推进东莞市生活垃圾分类全面覆盖，推动居民逐步养成垃圾主动分类的习惯，各镇街各出“奇招”，着力营造垃圾分类全民参与良好氛围。

茶山：从源头到末端，打通垃圾分类“全链条”

今年一季度，在东莞首次生活垃圾分类工作“1+1”示范片区评估中，茶山位居全市第一。近年来，茶山镇高位推动生活垃圾分类工作，加强宣传引导、示范引领、项目衔接，以标准化、智能化、市场化、资源化为方式，从源头到末端打通“全链条”，推动生活垃圾分类工作走在全市前列。

精准分拣，推进标准化垃圾分类。茶山镇制定出台《茶山镇生活垃圾分类三年行动方案》，发布分类标准，统一分类设施的标志、标识和颜色，明确了分类投放、分类收集、分类运输和分类处置的操作规范，推进全镇公共机构生活垃圾分类全覆盖，重点开展示范片区建设，促进生活垃圾分类标准化、示范性。同时，科学设置了127个美观的四分类生活垃圾分类投放点，配置了四分类垃圾桶1054个，派发了厨余小桶2.6万余只，实行定时定点投放，误时投放点24小时开放。

推动智能化垃圾收运。为有效监管生活垃圾分类收运，茶山镇针对不同的垃圾开展不同的收运模式，并开发了“花香郁兰茶山”小程序，做到分类收运互联互通、精准及时。厨余垃圾收运实行信息化管理，可随时掌握厨余垃圾收运车辆、收集点、垃圾重量等信息，实现厨余垃圾收运全过程监管。推进资源化垃圾末端处置，把垃圾变为资源进行再回收利用或焚烧发电。

莞城：创新实施生活垃圾“公交车式”点对点直运

莞城通过加大基础设施设备投入

力度、实施生活垃圾“公交车式”点对点直运、实施可回收物分类快速处置等举措，走出一条具有莞城特色的垃圾分类路子。莞城城管分局大胆创新，改变生活垃圾传统收运模式，实施生活垃圾“公交车式”点对点直运，即由市场化专业公司进行运作，配置足够的垃圾收运压缩车，将莞城范围的物业和住宅小区作为收运点，参考公交车式运作，安排垃圾收运压缩车沿着设定的路线行走（结合路况安排处理能力不同的收运压缩车进行搭配），每到一个物业住宅小区即为一个收运点，直接将小区的生活垃圾装上收运车进行压缩，收运压缩车满了即可离开路线前往焚烧厂。

莞城城管分局局长张毅刚表示，实施点对点收运模式，一方面提高了生活垃圾收运效率，减少了运输途中的二次污染，并大大降低了工人运输途中的交通安全隐患；另一方面，转运站承载的垃圾量减少，可压缩转运站数量，莞城转运站已从原来在用9座减少至4座，同时相应产生的异味和污水也会减少，转运站整体环境得到提升，对周边居民生活环境影响降低。

同时，实施可回收物分类快速处置。大力推行生活垃圾分类，充分利用停用闲置的可园生活垃圾转运站，将其改为可回收物交售站点，内部设置收购区、数据展示区、垃圾分类宣传展示区、分类存放区等，并配备智能电子回收秤及交售点视频监控系统。

东城：“井”上添花 绘出垃圾分类新时尚

井盖变成画板，用创意涂鸦向市民群众传播着绿色环保、垃圾分类、低碳出行等环保理念。近日东莞市东城街道举办的“井”上添花大型街头涂鸦活动受到了广大市民群众的关注。为进一步加强居民的垃圾分类意识，东城城管分

局结合城市管理精细化示范街创建行动，“井”上添花活动以各种卡通图案配以文字的形式在街头井盖上涂鸦进行宣传。涂鸦活动从设计、构图，到勾勒图案、填充颜色等各个环节都由专业老师带领下，由参与人员自主完成。经过一系列的垃圾分类宣传活动，东城城管人员现场协助亲子家庭，指导他们更快更好地完成自己的“井”上添花作品，创作一个属于自己的小井盖。

创新有趣的涂鸦活动让众多参与市民乐在其中，他们纷纷表示，这种有意义的绘画活动让整个社区都变得更加美好了，以后还要继续参与。不少小朋友称，以后路过自己亲手绘制的井盖，也会感到自豪。两期“井”上添花活动下来，辖区的内部道路井盖通过参与人员的创意与设计，焕然一新，既宣传了垃圾分类知识，又将原本黯淡无光的井盖变得生动活泼起来，成为东城一道道美丽风景线。东城分局局长古照容表示，东城垃圾分类办每周一绘的东城“井”上添花特色垃圾分类宣传活动将作为一项持续性的公益活动，让广大市民等车不孤单，色彩相陪伴，垃圾分类永相随。

松山湖：寓教于乐将垃圾分类与趣味游戏巧妙结合

松山湖玉兰女子城市执法服务队在幸福花园小区开展垃圾分类“五进”宣传活动，布置了“垃圾分类我能行”“垃圾分类飞行棋”等互动项目，将垃圾分类与趣味游戏巧妙结合，由松山湖玉兰女子执法服务队与志愿者们在游戏过程中充当裁判员，吸引了众多居民参与。在活动过程中，针对部分居民对垃圾分类存在“不了解、不明白、嫌麻烦”的心理，女子队用通俗易懂的语言向大家介绍生活垃圾分类收集、终端处理的相关知识，加深居民对生活垃圾分类各环节的认识。松山湖玉兰女子执法服务队相关负责人表示，垃圾是放错地方的资源，是资源变现、保护环境的重要环节。松山湖城管分局将持续开展垃圾分类“五进”宣传活动，让园区市民充分认识垃圾分类的意义所在，使环保理念牢记于心。

石碣：召集30000名垃圾分类宣传志愿者

石碣城管分局局长叶毅喻表示：“仅仅依靠城管工作人员上门、进社区普及垃圾分类的知识远远不够，我们需要更多人参与这件事情。石碣城管分局联合镇志愿者协会共同进行走社区普及垃圾分类知识。我们成立了石碣镇垃圾分类志愿服务队，充分发挥志愿者的示范引领作用，常态化开展多种形式的垃圾分类宣传活动，让垃圾分类和志愿服务有机融合，形成垃圾分类全民参与的浓厚氛围。”

据统计，石碣镇志愿者协会共有超过30000名志愿者。石碣城管分局与志愿者们定期联系群众，开展垃圾分类宣传活动，以点带面，使得垃圾分类意识慢慢渗入群众当中。同时发动每个村的考核，以属地担责为原则，让各个基层的干部在村里走、在社区里走，充分调动群众的积极性。同时争取资金支持。扩大垃圾分类设备服务范围，完善垃圾分类设施建设，目前

石碣镇内智能可回收便民交售点已突破20处。

桥头：东莞首座生活垃圾分类主题宣教馆揭牌亮相

今年东莞市将在各园区、镇街共打造34个生活垃圾分类主题宣教馆。8月17日下午，东莞首座生活垃圾分类主题宣教馆在桥头镇莲湖公园旁揭牌亮相。宣教馆不仅具备宣传教育、互动体验等六大功能，还集线下、线上、VR“三合一”，让市民在好玩有趣中全方位了解参与垃圾分类。在宣教馆内游览，不仅能通过图片、视频等直观地了解垃圾分类各项知识，还可以通过馆内陈列的VR设备和垃圾分类趣味游戏，让市民在轻松好玩的互动游戏中提高垃圾分类意识。此外，宣教馆还别具匠心开发了微信小程序“玉兰小馆”，市民朋友可以登陆小程序了解展馆详情和有关资讯，参与足迹打卡、趣味游戏、花瓣换糖等互动活动赢取积分换取纪念品。线下、线上、VR“三合一”的形式，让市民全方位地参与到垃圾分类中来。桥头镇城管分局负责人介绍，首座宣教馆的建成，是桥头镇在生活垃圾分类的工作中坚持“三化四分”作为垃圾分类工作的核心目标和指导方向的体现。接下来，宣教馆将开设有关课程，针对八大产生源和不同的人群开展培训和科普，包括为行业群体（政企事业单位人员）提供参观交流的平台，为中小学生提供学习交流的平台，面对公众宣教引导生活垃圾分类处置知识等。

据了解，桥头镇始终坚持以“党建引领，示范引导”“宣教先行，全民参与”的理念推行生活垃圾分类工作。目前全镇公共机构已全部完成了生活垃圾分类示范建设，上半年基本建成5个生活垃圾分类示范小区，镇中心区和山和村生活垃圾分类示范区建设完成进度为约70%，力争在今年全部完成。在后续的运营中，宣教馆还将组织开展各类创意活动，更好地组织推动垃圾分类宣传工作。通过常态化、多样化的各类课程、活动，覆盖更多的人群，做好宣教馆的引流宣教作用，助推桥头镇生活垃圾分类工作落到实处。

自推广垃圾分类以来，群众垃圾分类积极性不高、垃圾分类知识欠缺、生活习惯难改等问题仍然存在。今年，滨海湾城管分局组建咨询服务与宣传队伍，开展垃圾分类“五进”活动，开设宣传讲座，分发宣传册，全方位普及垃圾分类相关知识，并指导创建垃圾分类示范单位，大力推动生活垃圾分类示范片区建设；大岭山城管分局全力推进生活垃圾分类工作，建立完善生活垃圾分类相关制度，完成了厨余垃圾、大件垃圾、园林废弃物处理点建设，大力推进生活垃圾分类“1+1”示范片区建设；清溪城管分局试行“垃圾不落地”上门收集服务，试行定时定点摇铃上门收集生活垃圾服务，受到市民好评并不断优化完善。垃圾分类主题宣教馆项目、大件垃圾与园林废弃物处理项目已完成选址等前期工作……东莞市各镇街深入推进生活垃圾分类工作入眼入脑入心，创新思路打造了一批可借鉴、可推广的生活垃圾分类“东莞经验”。